

# AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

## Să ne strângem rândurile.

Scrutând trecutul Bisericii și analizând toate fezele prin cari a trecut ea în diferite țări, vom ajunge să stabilim anumite principii și adevăruri, a căror urmare se impune în mod categoric generațiilor de azi. Este suficientă o ușoară frunzărire o istoriei, ca să ne convingem, că fiecare epocă de mărire și de progres al unei țări stă în strânsă legătură cu înșeaș gloria și progresul Bisericii și că o slăbire a Bisericii a adus cu sine în mod infalibil slăbirea și decadența statelor, producând turburări grave și multă nefericire în sinul societății omenești.

Creștinii strânși uniți în jurul preoției au putut se biruiască fără arme ucigătoare numărul nesfârșit de soldați trimiși de către împărații păgâni împotriva lor în cele trei vreacuri de crâncenă prigoană: deși relativ puțini și în marea lor majoritate recrutați din pătura de jos, ei au sguduit din temelii puternicul imperiu roman, transformându-l din împărăție păgână ce era într'o împărăție creștină; iar Roma, capitala păgânismului au prefăcut-o în capitala creștinismului. Tot numai prin unire și solidaritate au reușit creștinii să înfrunte toate primejdiile năvălirilor popoarelor barbare să le absoarbe pe acestea și împreună să pună bazele unor state noi și puternice pe ruinele imperiului roman. Din unirea creștinilor au răsărit Franța, Spania, Italia, Germania și Anglia precum și puternica civilizație răspândită de

ele. Toate statele creștine cât timp au mers pe calea luminată de biserică au înfruntat cu succes toate primejdiile și au înscris în istoria lor cele mai frumoase pagini de glorie.

Când însă creștini au început să se desintereze de soarta Bisericii și să piardă solidaritatea din trecut, au ajuns să fie stăpâniți de către necredincioși cari au adus asupra lor mizerie, suferințe grele, prăbușire și moarte. Astfel principii germani aderenți ai lui Luther, pregătesc moartea năpraznică alor milioane de oameni și distrugerea alor zeci de mi de cetăți și sate. Ateștii francezi omoară cu ghilotine aproape două milioane oameni și produc un secol de războaie externe și de turburări interne, ce au costat viața a multor milioane de cetățeni pașnici Bolșevicii ruși, după ce distrug milioane de vieți nevinovate, răpesc tot avutul celor 100 milioane de locuitori, aducându-i la soarta tristă a sclavilor din era păgânismului, stăpânindu-i prin foame, bice și gloanțe.

Aceste și multe alte pilde ale istoriei au avut darul de a face să înțeleagă pe creștinii catolici din lumea întreagă, că numai prin realizarea vechei solidarități creștine pot să-și asigure pacea mult dorită și înaintarea spre mai bine. Deaceea ei au înseput deja de mult să se organizeze în societăți religioase cunoscute sub numele de „Acțiunea catolică“, având ca scop sfințirea vieții, apărarea credinței și Bisericii și ajutorarea preoților în munca lor de apostolie. Folioasele ce le-au adus „Acțiunea

Catolică" deja până acum sunt foarte mari, ele se pot vedea îndeosebi în Franța, Italia și Germania.

O astfel de „Acțiune Catolică” este și societatea noastră „Agru” Deaceia dacă vrem să scăpăm de primejdia bolșevicilor din afară și a necredincioșilor dinăuntru și dacă vrem să asigurăm un viitor mai bun copiilor noștri, iar nouă liniște și mântuire din mizerii, trebuie să intrăm cu toții în societatea „Agru” și să formăm un zid puternic în jurul conducătorilor noștri sufletești. Interesele vitale ale Bisericii și Neamului ne impun, să ne strângem rândurile!

Dr. F.



## Agru la sate.

Activitatea organizațiilor noastre se intensifică. Din haosul începutului din zi în zi mai învederat se arată scopul sublim al Agru-lui. Conducătorii înțeleg rostul vremii și rostul lor. Munca s'a început intelectualii satelor noastre împreună cu preotul în înțelegere lucrează, ca „Agru” să fie o adevărată lumină în întunec, mângâiere în năcaz, ridicare din grejoasa imoralitate azi atotstăpânitoare.

Avem o dare de seamă din *Borsa*, unde, precum scrie preotul acestei parohii, dacă dela început aceasta asociație nu s'a avântat cu sete la culmea adevărului, spre a cuceri o rază de lumină în bezna patimilor omenești, nu se datorește unor forțe cari tindeau să se sfârșască, ci mai mult vitregiei timpurilor, care zămisleau împrejurările de viață. Că este așa, mărturisește „activul înscris până în ziua de azi” Se vede, că credința și înalta concepție morală a D-lui *Petrovai Petru* președinte și a preotului *Gaval Mariș* au știut să se ridice deasupra obstacolelor, dovedind prin aceasta, că chiar în aceste zile grele, avem mai mare lipsă de aceea, ca să ridicăm satele noastre la o judecare mai rațională a timpurilor critice de azi.

S'au introdus ședințele din fiecare Duminecă, câte cu o conferință, după care se dau informațiuni, știri din cursul săptămânii, explicări de legi etc. În ziua de 14 Febru-

arie într'o ședință festivă s'a făcut comemorarea Papei Piu al XI.

„În numele adevărului am pornit și vom continua ca să contribuim cât de puțin la sfințirea numelui lui Dumnezeu”, - ne scrie părințele *Mariș*.

Din *Budești* una dintre cele mai active organizații ni se scrie, că în ziua de 20 Martie secția religioasă a Agrului a ținut ședință cu program foarte variat. Conferințele preotului *St. Initzky*, au președintelui *Ioan Marinca*, au lui *Bud Ioan C. Vasile* și *Bud Ioan*, și *C. Gavrilă* într'o legătură logică arată ranele vieții de azi, arătând și medicamentele, ce se cer. Că aceste ședințe au efect, arată împrejurarea, că din Duminecă în Duminecă se înscriu membrii noi.

Cu Dumnezeu înainte!

T. B.



## Dr. Iacob Radu.

Eparhia de Oradea sărbătorește. Aniversarea de 40 ani a preoției prepozitului *Dr. Iacob Radu*, dă prilej gremiului de acolo ca să scoată la vederea tuturor activitatea neîntrecută a acestui mare reprezentant al catolicizmului adevărat. Se sărbătorește unul care nici o clipă n'a uitat, că talantul primit dela Dumnezeu trebuie să'l folosească spre binele obștesc. O muncă neîntreruptă este viața acestui preot, care în toate gradele bisericesti a știut să dea din sufletul său, tot ce a fost mai folositor Bisericii. Între toate împrejurările vieții și-a găsit rostul său. Ca administrator parohial, ca paroc în București, profesor, spiritual seminarial- vicar episcopal foraneu și în demnitatea înaltă de prepozit capitular, în toate situațiile a fost un model de urmat.

Catolic infocat, niciodată n'a întârziat a apăra credința sfântă și curată, i-ar când nevoile au cerut, a ataca pe adversari cu neînvingătoare armă a logicii și a dreptății.

Aceasta dragoste inflăcărată față de biserică unită, a lui *Dr. Iacob Radu* a suflat ideea „Agrului”, căci sărbătoritul a fost unul din inițiatorii acestei Asociații, care după o activitate de 3 ani arate roduri atât de frumoase. Credem, că aceasta idee, ieșită din sufletul adânc văzător a lui *Iacob Radu* este suprema dovadă, despre aceea, că ce a fost idealul acestui prelat

Noi, cari azi suntem înrolați sub steagul Agrului, ca omagi prepozitului *Iacob Radu* aducem admirarea și stima noastră izvorită din iubirea inimii.

La mulți ani!

T. B.